### 深圳市总工会精准帮扶聚力产业工人培养

# 3000名职工将圆大学梦

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员杜南星)7月27日,深圳市总工会公示了第十一届"圆梦计划"拟录取名单,3000名深圳职工将圆大学梦。

本届"圆梦计划"教育帮扶活动以"精准帮扶聚力产业工人培养"为主题,以该市基层一线职工(来深务工人员)、困难职工、失业人员为对象,是深圳市总工会实名制、普惠制会员服务的重点项目。据了解,今年学历教育帮扶规模由去年的2000人增至3000人,按照每人4000元标

准资助,深圳市总工会投入经费达1200万元。

本届"圆梦计划"职工参与踊跃,自启动以来,有效报名人数达到9747人,今年4月至6月,共有36批次职工参加入学考试。入学考试采用多元评价模式,在以文化水平考试为主体前提下,加入工会基本知识等内容,培养职工产业工人意识和对工会的认同感,同时,对劳模、工会五一奖章等个人予以免试入学,对职工取得职业技能证书给予加分。

经过人学考试及严格审核,产生了第十一届"圆梦计划"拟录取名单,并在深圳市总工会官方网站及"深圳工会"微信公众号公示。

据悉,本届"圆梦计划"录取职工将于今年9月入学,就读北京邮电大学、天津大学、山东大学的在职学历教育。"圆梦计划"还将在富士康科技集团举办电子商务专业"双元制"班,引进德国先进的"双元制"职业教育理念,探索职工学历教育新模式。

"圆梦计划"是深圳市总工会首创的职工、农民工教育帮扶品牌,在全国开创了高等教育公开资助吸纳农民工入学的先例,也是该市在农民工教育模式方面的大胆探索和创新。11年来,"圆梦计划"已累计投入5700万元,为11556名优秀农民工和困难职工提供公益性的高等学历教育学位,为2万多名农民工提供免费的职业技能培训和中等职业教育。今年,"圆梦计划"被列入深圳市重大民生项目。



■毕鹏程正在机房查看配电盘工作状况

从500千伏的高压电到24伏的低压

电,阳江核电电气部副主任工程师毕鹏

程经常穿梭在核电现场的各个角落,解

决故障无数,曾为解决一个棘手问题一

干就是好几个晚上。"只有不断实践,才

能提高技能水平!"这是已涉足电气维修

工作24年的毕鹏程对自己成长的概括,

了阳江核电1-4号机商运前电气设备全

面的整治性检修工作,实现了商运前电

气设备100%检查的全面覆盖;发现并消

除了各类设备缺陷和隐患400多项,提出

变更改进100多项,检修后未发生一起因

设备故障导致的配电盘失电或延误调试

关键路径事件,保障了阳江核电1-4号

机冷试、热试、装料、冲转并网、商运等重

作为项目负责人,毕鹏程组织完成

鬓角布满的白发,也见证着他的成长。

林景余/摄

还是差别很大的。"刚开始进入这个行业的毕鹏程什么都不懂,只能跟在同事身后慢慢地学,从低压开始入手、慢慢地才能进行中高压的检测和维修。

为了快速上手,毕鹏程除了上班时间跟着师傅们奔波在一线进行维修工作,还自费买了一大堆跟设备相关的书籍、图纸,充分利用8小时外的时间,研读设备原理,比对设备细节,这为他后期的超高技能打下专业基础。

2010年进入阳江核电后,毕鹏程依旧保持着学习的劲头,主动充电学习。 "虽然还是从事电气工作,但是每个单位的设备存在不同。"因此,毕鹏程迅速比对自身条件与核电工作的各项要求,对自身条件进行了各种适时正确的评估,积极地弥补自身的不足,认真学习各项核电工作要求,这也让他很快就上手了核电工作。

#### 主动学习充电 研究专业书籍和图纸

大里程碑的顺利完成。

1994年7月,毕鹏程从太原电力中等专业学校发配电及电力系统专业毕业,分配到山西省巴公发电厂工作,之后借调至深圳淮电检修公司,从事大亚湾、岭澳核电电气设备的维修工作,8年前开始进入阳江核电。24年里,他一直扎根一线,和各种电气设备保持着"亲密"的接触。

"虽说学这个专业,但是理论和实际

#### 24小时待命负责维修工作 与厂家专家交流经验

阳江核电有个应急待招制度是专门针对电气运行维护人员的,只要设备有问题,随时需要前往作业点检修。有一次,晚上11点半左右,得知1号机LLLS001AP柴油发电机跳闸需要马上进行维修,正准备休息的毕鹏程即刻拎起工作包往设备故障点跑。经现场仔细核

对图纸,并没有发现设备问题。"后来我们就对一根根的线路进行检测,到凌晨四点多才发现是接错了线,安装的同事是接着图纸来做的,没想到图纸竟然是错的。"毕鹏程回忆道。维修完毕后因为第二天还有很多工作要处理,所以吃完早饭又开始工作了,而这样的连轴转,对于他来说是常事。这件事也给了他一个启示,实践才能出真知。

工作中的毕鹏程经验丰富严肃认真,对各种技术细节把握得十分清楚,曾就一份报告中一个超标不足1%的定值严肃批评了工作负责人并要求现场再次核对。

"你比我们自己的专家还了解我们的产品。"曾有ABB(电力和自动化技术领域的领导厂商)专家说道。

#### 编写100余份维修程序 担任教员培养人才

毕鹏程从初级工开始,通过现场的 摸爬滚打和多年检修实践,以扎实的技 能水平成为一名"高级工程师"。多年的 坚持和探索也换来了些许成绩,曾获得 中广核集团"中压配电技能竞赛"第一 名、广东省"技术创新能手"称号、2017年 度"中国广核集团技术能手"等。

"光一个人技术好是不行的,我希望部门的同事技能都能不断提升。"为此,



阳江核电中低压配电维护专家毕鹏程组织编写维 修程序培养人才

## "光一个人技术好是不行的"

■全媒体记者 黄细英 通讯员 谭漪凡

毕鹏程理论融合实际,将丰富的检修经验融入到设备维修程序中,组织编写了阳江核电厂中、低压配电系统100余份维修程序,建立了基本的试验方法,提供了检修标准,使得检修工作更为标准化、系统化,有效地帮助新员工对现场设备的了解

此外,毕鹏程积极推动建立电气技能训练中心,牵头开发了《中压配电盘的隔离及操作》等多门课程并担任兼职教员,培养运行、维修、计划、设备管理等岗位员工400多人次,极大提高了运行、维修等相关人员的电气技能水平并降低了设备损坏率。因为在人才培养方面的突出贡献,他在2016年获得集团"优秀培训师傅"称号。

#### 点评:

毕工扎根核电现场20余年,凭借长期的坚持钻研和不断的积累,已经成为我们的技术领头羊之一,是我们中低压配电系统强有力的技术保障力量,是阳江核电中低压配电系统的"定海神针"。毕工在阳江核电已是桃李满园,所带领的几个徒弟已经成长为电站中低压系统的骨干力量,多次作为项目负责人承担中低压系统的大修和日常工作。

——阳江核电电气部经理何力